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1. POLAZIŠTA
1.1. Odabir teme
Kamenolom predstavlja jedan dio prirode koji je djelovanjem čovjeka pretvoren u  „umjetnu prirodu“, artificijelnu po nastanku, ali bez svjesne
/namjerne oblikovne artikulacije.  Kamenolome obilježava jedna specifičnost, a ta je da su poput brana i mostova van mjerila čovjeka. Sva
arhitektura, osim monumentalnih hramova  i fortifikacija, ima u svojoj osnovi antropometričnost i mjerilo svih građevina je čovjek.  Industrijski
kompleksi, elektrane, brane, pa tako i kamenolom rađeni su u mjerilu prirode i zapravo sami po sebi tvore jednu artificijelnu prirodu.
Fascinantnost kamenoloma upravo proizlazi iz te činjenice da su van mjerila čovjeka.Monumentalnost prirode daleko je snažnija od bilo koje
“monumentalne arhitekture”i zato arhitektonski djelovati na jedan takav sadržaj, kao što je kamenolom poseban je izazov.

1.2. Cilj projekta
Iskorištavanje mineralnih sirovina uvelike mijenja krajobraz.  Kako se „branje kamena“ odvija i po samoj površini, nakon upotrebe zemljišta tlo
ostaje najčešće izmijenjeno vizualno i funkcionalno. Iako je sanacija kamenoloma o Hrvatskoj zakonska obveza, trećini ukupnog broja
eksploatacijskih polja, promjene u krajobrazu ostaju još dugo prisutne. Jasne smjernice ili kriteriji za određivanje najprimjerenijeg tipa sanacije
i prenamjene najčešće ne postoje, već se projekti većinom oslanjaju na metode tehničke sanacije koje osiguravaju stabilnost terena, uz
eventualni prijedlog biološke rekonstrukcije.
Takav primjer je i kamenolom u Bobovišćima n/m u kojem je „branje“ čuvenog bračkog kamena zaustavljeno prije četrdesetak godina.
Prestankom rada, kamenolom je jednostavno napušten i zaboravljen.  Cilj ovog projekta je prikrivajući „ranu u krajobrazu“ dati Bobovišćima
n/m jedan dodatan sadržaj koji bi obogatio turističku ponudu mjesta, ponudio nova radna mjesta koja bi motivirala ponovno doseljavanje
stalnih stanovnika na to područje,  a pri tom se ne bi ugrozio mir kojim to mjesto odiše i ljepota krajolika.
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2.PROBLEMATIKA UTJECAJA KAMENOLOMA NA
OKOLIŠ I MOGUĆNOSTI  PRENAMJENE

2.1. Eksploatacija mineralnih sirovina i zakonske odredbe
Prema podacima iz Strategije gospodarenja mineralnim sirovinama Republike Hrvatske (Uprava za energetiku i rudarstvo; Ministarstvo
gospodarstva, rada i poduzetništva, 2008.)  u Republici Hrvatskoj je odobreno 584 aktivnih i 40 neaktivnih eksploatacijskih polja čvrstih
mineralnih sirovina, od kojih  43 % otpada na eksploataciju tehničko-građevnog kamena, 19 % arhitektonsko-građevnog i 15 % na građevni
pijesak i šljunak. Ova grana gospodarstva u BDP-u sudjeluje s 0.6 %, te vrijednosno premašuje proizvodnju ribarstva, tekstila, duhanskih
proizvoda, celuloze, papira, strojeva i uređaja, i proizvodnju namještaja, te tako predstavlja nezanemarivu gospodarsku djelatnost.
Mineralne sirovine su nenadomjestiva potreba civilizacije, a njihova eksploatacija je nužnost, ne odabir. No osim legalne eksploatacije, koja
je regulirana te donekle podliježe zakonima i pravilnicima, nezanemariv problem u Hrvatskoj predstavlja i nelegalna eksploatacija.
Zakonom o rudarstvu (NN 56/13) i Uredbom o procjeni utjecaja zahvata na okoliš (NN 64/08, 67/09)
prema kojoj se definiraju utjecaji i mjere zaštite pojedinačnih čimbenika okoliša uslijed eksploatacije kamenoloma propisana je obveza
saniranja eksploatacijskih radovima otkopanih prostora već tijekom i/ili nakon završetka eksploatacije mineralnih sirovina, međutim način
saniranja nije propisan.
Pretpostavlja se da je trećina od ukupnog broja kamenoloma danas neaktivna ili zatvorena, što čini brojku od oko otprilike 200
kamenoloma spremnih za sanaciju, no primjera provođenja konkretnih mjera je jako malo. Čak i kad se projekti sanacije uredno izrađuju i
provode, najčešće se tom procesu pristupa samo s ekološkog i sigurnosnog stajališta, te u izradi i provedbi sudjeluju samo stručnjaci s
područja rudarstva, geotehnike, šumarstva, zaštite okoliša i sl. Drugim riječima, projekti sanacije najčešće propisuju samo osiguravanje
kosina kamenoloma i pokušaj ozelenjavanja autohtonim biljnim vrstama. U suvremenom pristupu sanacije i revitalizacije kamenoloma
potrebno je motivirati i educirati djelatnike lokalne samouprave, te investitore kako bi se po završetku eksploatacije ti prostori adekvatno
prenamijenili i
 iskoristili puni potencijali i vrijednosti kamenoloma, s obzirom na njihov položaj i infrastrukturu.
Zbog činjenice da se kamenolomi često nalaze unutar gusto izgrađenih i naseljenih područja, te da
 (u razdoblju aktivnosti) predstavljaju glavni izvor prihoda za veliki broj ljudi, a u mnogim područjima predstavljaju i jedinu gospodarsku
aktivnost, sanacija kamenoloma u 21. stoljeću ne može više zadovoljavati samo ekološke standarde. Sanacijom se treba omogućiti novi
razvoj područja, te kamenolomi trebaju postati novi ekonomski, kulturni i/ili socijalni inkubatori.

2.2.Tehnološki postupci eksploatacije kamena
Tehnološki postupci ovise o kakvoći kamene sirovine, a postupci koji uglavnom provode su ekspoloatacija kamena povešinskim kopom
masovnim miniranjem. Nakon miniranja kamen je moguće dobiti tzv. jednostrukim drobljenjem, kojim postupkom se uglavnom proizvodi
mješavina podobna za izradu donjih nosivih slojeva u cestogradnji ili za izradu privremenih cesta.  Najveći broj kamenoloma kamen višestruko
drobi i rasijava u osnovne frakcije, koje se rabe kao agregat za izradu betona i asfaltnih zastora. Tu se još proizvode i mješavine zrna 0/30 ili
0/60mm za izradu donjih nosivih slojeva. Daljnji postupak jest oplemenjivanje frakcija, kojim postupkom se oprašivanjem ili rjeđe pranjem
smanjuje  udio muljevito- prašinastih čestica. Na kamenolomima se još može proizvoditi kameno brašno mljevenjem od većih frakcija.  Ovaj
kratak opis radova i pojedinih faza  pomaže lakšoj procjeni utjecaja rada u kamenolomu na okoliš.

2.3. Mogući utjecaji kamenoloma na okoliš
Djelatnosti eksploatacije i oplemenjivanja, tj. proizvodnja tehničkog kamena jest površinski zahvat u litosferu. Svaki površinski zahvat na tlu i u
tlo ostavlja otvorene “rane” u prirodnom okolišu.
Utjecaji kamenoloma na okoliš mogu biti: promjene morfologije terena,  opterećenje okolnog područja bukom i prašinom, onečišćenje voda i
smanjenje kvalitete tla i zraka. Radovima u kamenolomu se može utjecati na promjene toka podzemnih voda, na osiromašenje vegetacije i
gubitak životinjskih staništa i  na širenje invazivnih vrsta (npr. Ambrosia artemisiifolia). Također dolazi do onečišćenja zraka lebdećim
česticama, stvaranja otpada, ispuštanja štetnih tvari u tlo (npr. teških metala, benzina, ulja). Gradnjom pristupnih i radnih cesta te drugom
pratećom infrastrukturom također se mijenja prvotni krajobraz.

2.4. Percepcija i korištenje prostora napuštenih kamenoloma
Zbog svih ranije navedenih razloga - negativnog utjecaja na okoliš, nelegalnog iskorištavanja i izostanka sanacije - percepcija kamenoloma u
javnosti je izrazito negativna. Mjesta izložena eksploataciji često se doživljavaju kao drastično istrošeni, uništeni i teško zalječivi krajolici. No,
takva percepcija može se i treba promijeniti. U svijesti modernog čovjeka događaju se promjene i on sve više prihvaća posljedice svog utjecaja
u krajoliku, te neke krajolike koje je prije smatrao isključivo devastiranima, danas smatra vizualno atraktivnima, pa čak i lijepima.
„Postupno se mijenja naše poimanje lijepog pejsaža, te se razvija svijest o „ljepoti“ u prirodi koja prihvaća tragove destrukcije kao tragove i
svjedoke kulturnog djelovanja čovjeka. Na taj način prostori koje smo donedavno smatrali devastacijom mogu postati jedinstvenim mjestima
socijalnih, kulturnih i umjetničkih vrijednosti“  [Gašparović, Mrđa, Petrović, 2009.;381].
Kamenolomi, u onoj formi u kojoj ostaju nakon eksploatacije, zbilja posjeduju posebnu energiju. Na jedan način su svjedoci ljudske „moći“,
intruzije u krajolik i devastacije, no istovremeno, kamenolomi simbolički predstavljaju i kreaciju. Dok se na jednom mjestu razara okoliš, na
drugom mjestu gradi se kuća. „Oni (kamenolomi) istovremeno predstavljaju poseban pejsaž, arhitektonski prostor i monumentalnu skulpturu“
[Gašparović, Mrđa, Petrović, 2009.;381].
Kao što se mijenja svijest o lijepom te se kamenolomi sve manje doživljavaju samo kao devastirani, a sve više vizualno atraktivni prostori,
jednako tako je moguća i potrebna promjena općenite negativne percepcije kamenoloma, te bi se pojmovi beskoristan i zapušten trebali
zamijeniti pojmovima multifunkcionalan i potentan.

Ležišta građevno-arhitektonskog kamena u RH

Fotografije Kantride, Rijeka
Prva slika pokazuje eksploataciju, druga  formirano nogometno igralište na mjestu eksploatacijskog polja
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3.MOGUĆI MODELI PRENAMJENE I OBLIKOVANJA
POVRŠINSKIH KOPOVA
3.1. Strukturalni plan sanacije površinskih kopova
Svi površinski kopovi se prema važećoj zakonskoj regulativi i prostorno planskoj dokumentaciji moraju primjereno oblikovati. To prije svega
uključuje tehničku i biološku sanaciju koje se smatraju uvjetnim i obvezujućim faktorom tijekom i nakon izvođenja rudarskih radova.

  Ekskluzivni sadržaji

3.2. Tehnička sanacija kamenoloma
Tehnička sanacija se u pravilu izvodi tijekom i/ ili na kraju životnog vijeka površinskog kopa, a biološka sanacija uglavnom na samom kraju ili
nakon okončanih rudarskih radova.  Osnovni kriteriji pri sagledavanju i predlaganju oblikovne forme tehničke sanacije su minimalno
narušavanje prirodnog okoliša, minimalan utjecaj na mikroklimatske uvjete zahvaćene lokacije, mogućnost obnove flore i faune u skladu s
lokalnim stručnjacima i organima vlasti te mogućnost gospodarskog korištenja prostora. Tehničko -ekonomski kriteriji koje završno oblikovanje
mora zadovoljiti su stabilnost, sigurno odvođenje površinskih voda i tehničko-ekonomska opravdanost.

3.3.  Biološka sanacija kamenoloma
Biološka sanacija može biti intenzivna, kada se u kratkom vremenskom razdoblju (najviše 10 godina) izvede potpuna rekultivacija oblikovanog
površinskog kopa (u vizualno izloženim i relativno naseljenim područjima), ili dugoročna  (više od 10 godina), kada se oblikovani prostor
prepusti prirodnom rasprostranjenu biljnih vrsta (u vizualno zaklonjenim, ruralnim područjima).
Opći zadatak biološke sanacije je brzo pretvaranje neplodnog stijenskog materijala na površinskom kopu u tlo pogodno za razvoj flore i faune.
Metode biološke sanacije često su dopuna ili sastavni dio svake tehničke metode sanacije. Pri biološkoj sanaciji vrsta stijenskog materijala koja
se nalazi na površini utječe na učinak i vrijeme trajanja sanacije. Na izrazito pogodnom materijalu (les) vrijeme biološke sanacije traje od dvije
do četiri godine. Na drugim materijalima proces pretvaranja u humus biološkim metodama traje duže.
Mogućnosti sanacije površinskih kopova s tvrdom podlogom uvjetovane su oblikom, položajem, veličinom zahvaćenih površina. Biološka
sanacija završnih kontura površinskog kopa s osnovom od vapnenca ili dolomita je dosta teška. Podloge etažnih ravnina i etažnih kosina moraju
se pripremiti (izrada gradona, kopanje rupa) i mogu biti od  kamene sitneži s kamenjem i malom količinom humusa ili  s većom količinom
veznog materijala - zemlje. Podloge od kamene sitneži  se odlikuju velikom promjenjivošću fizičko-mehaničkih značajki sastojine. Porijeklo
materijala je različito. Najčešće to su otpaci od sitneži koja nastaje (ostaje) pri eksploataciji. Sposobnost stvaranja humusa ovisi o vrsti, sastavu,
razmještaju i stupnju miješanja pojedinih komponenti koje čine odložene smjese kao i dovezenog plodnog materijala. Gornji se sloj nakon
prestanka kiša brzo osuši. Vjetrenje tj. zračenje donekle povećava sposobnost zadržavanja voda, što popravlja uvjete za stvaranje života. S
obzirom na brzinu sušenja, sadnice s dobro razvijenim korijenjem moraju se u početnoj fazi saditi 2 - 3 puta na godinu i to iz dobro osunčanih
rasadnika. Kod podloga s većom količinom zemlje  biološka rekultivacija ovisi o mineraloškom sastavu odloženog materijala. U takvim
površinskim kopovima najčešće ima dosta kamenih otpadaka s lošim fizičko mehaničkim i mineraloškim osobinama i obrnuto. Pošumljavanje
se obično izvodi u dvije etape: u u prvoj etapi sadi se pionirsko raslinje u manjem opsegu i različitih vrsta, dok  u drugoj etapi sadi se konačno
raslinje, i to najuspješnije (najotpornije) vrste iz prve etape na projektiranim površinama.

Pošumljavanje se obično izvodi u dvije etape:
1. sadnja različitih vrsta pionirskog bilja u manjem opsegu
2. sadnja konačnog raslinja, i to najuspješnije (najotpornije) vrste iz prve
    etape na projektiranim površinama

Prikaz završnog stanja kamenoloma „Pregrada 2“
-kao krajnji rezultat odabira novih rješenja je
dobivanje oblikovane tehnički sanirane kosine (12
etaža; visina etaže 20 m; nagib 70°, a završni nagib
kosine 54°).
(izvor:  Martinko, 2004.)

Shema biološke sanacije etažnih ravnina i kosina s kamenom podlogom
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3.4. Suvremeni primjeri sanacije kamenoloma

4. 
Devastirani pejzaži industrijskog doba
postaju omiljena mjesta stvaranja
avangardne (pejsažne) umjetnosti.
Poigravanje s vegetacijom, morfologijom
terena, upotrebom ostataka korištenih
materijala nastaju privremena ili trajna
djela (instalacije)

3. Interpolacija arhitekturom

2. Perivojno preoblikovanje

1. Rekultivacija pejsaža
Dugotrajan, zahtjevan i skup postupak
primjenjiv kod onih kamenoloma s kojima
se ne planira novo korištenje ili
prenamjena. Takvi su kamenolomi obično
udaljeni od naselja (u prirodi) .

Modeli oporavka pejsaža:

(Gašparović, Mrđa, Petrović, 2009.;381).
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4. IZVOD IZ POSTOJEĆE PP DOKUMENTACIJE
4.1. Prometna povezanost  M 1:10000

Nekadašnje eksploatacijsko polje “Petrada” nalazi se na zapadnom dijelu otoka Brača u uvali Bobovišća n/m i pripada općini Sutivan. Otok je
redovitim trajektnim linijama Split- Supetar i Makarska -Sumartin povezan s kopnom, dok zrakoplovna luka “Bol” prima letjelice iz svih dijelova
Europe. Kamenolom “Petrada” je od trajektne luke Supetar udaljen 13 km, a od zračne luke “Bol” 35km državnom cestom 124.

Legenda:

LOŽIŠĆA

BOBOVIŠĆA

BOBOVIŠĆA N/M

NAUTIČKA LUKA
"BOBOVIŠĆA"

ZRAČNA LUKA
"BOL"

35 km

10
 k

m

TRAJEKTNA LUKA
"SUPETAR"

DRŽAVNA CESTA 114 PRISTUP KAMENOLOMU
(MAKADAM)

NASELJE

KAMENOLOM
"PETRADA"
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LUKA BOBOVIŠĆA

VIČJA LUKA

T1-hotel T2-turističko
naselje

Građevno
zemljište

Zaštitne šumePoljoprivredno
zemljište

KAMENOLOM

2

1

1

2

Rodna kuća i spomenik Vladimiru Nazoru, spomenik
njegovim trima sestrama

Vičja luka- grobovi s grčko ilirskim materijalom

4.2. Namjena površina   M 1:5000

Legenda:

TURISTIČKO NASELJE
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Fotografije lokacije

5. POSTOJEĆE STANJE LOKACIJE
5.1. Opis lokacije i krajobrazne značajke

Kamenolom “Pertada” lociran je u nižem priobalnom pojasu na zapadnoj obali  otoka Brača kraj mjesta Bobovišća n/m, a pripada općini
Sutivan.
Bobovišća na moru smještena su u prekrasnoj dubokoj uvali koja se dijeli na luku Bobovišća i Vičju luku. Zbog konfiguracije terena, uvala je
zaštićena od svih vjetrova i pogodna je za sidrenje. Obje vale svojom prirodnom zaštićenošću i mirnoćom privlače brojne nautičare. More uz
obalu Brača je relativno toplo: u kolovozu 21⁰-25⁰C, a u veljači 11⁰-14⁰C. Kako nema većih naselja, zagađenja mora su minimalna. Čistoća,
prozirnost i modrina mora jedna je od najistaknutijih turističkih prednosti lokacije.
 Tlo otoka sastoji se od kamena vapnenca, šljunka, pijeska i zemlje crvenice. Vrsni bijeli i sivi kamen s Brača poznat je još iz antičkih vremena i
život Bračana oduvijek je vezan za kamenarstvo. Obilnost i vrijednost bračkog kamena odavno su otkrivene i korištene. Otočani su doslovno
živjeli od „branja kamena“, ali i sve gradili od obrađenog vapnenačkog kamena što pruža privlačnu sliku naselja sa zidanim kamenim kućama, a
u širem krajoliku bezbrojne gomile, ogradni zidovi, pristave i poljske kućice, ostavljaju dojam prevladavajuće kamena građe.
Klima je  mediteranska s blagim zimama, a toplim ljetima. To je takozvano “podneblje maslina”, s najtoplijim mjesecom srpnjem (prosječna
temperatura 24,5⁰C), a najhladnijim siječnjem (7⁰C-8,5⁰C) i srednjom godišnjom temperaturom na obali od 15⁰-16⁰C.  Područje Sutivana u
prosjeku ima 110 vedrih dana. Najčešći vjetrovi zimi su toplo i vlažno jugo (SE) i hladna, suha bura (NE). Ljeti gotovo svakodnevno puše
maestral (SW) koji ublažava dnevnu žegu.

Brač, kao i ostali srednjodalmatinski otoci, pripada mediteranskoj vegetacijskoj zoni (zona euromediteranske zimzelene vegetacijske jedinice,
razreda Quercetea ilicis).  Brač je prekriven gustim šumama česmine, crnog bora, alepskog bora, duba, crnog graba, koprivića i maklena. Te
šume čuvaju tlo od erozije. Kamenolom je okružen borovom šumom (Pinus Brutia, Pinus Nigra, Pinus Pinaster), a čest je i čempres (Cupressus

sempervirens). U okolici samoniklo raste i rogač (Ceratonia siliqua), zimzeleno stablo od čijeg se ploda dobiva šećer i peče rakija. Često grmlje
jest šipak (Punica granatum) u divljem obliku; žuka ili brnistra (Spartium junceum) s lijepim žutim cvijetom što cvate u rano ljeto, a od vlakna se
pravio konac za jutu; ružmarin (Rosmarinus officinalis), aromatični grm što cvate tijekom gotovo cijele godine, a destilacijom daje poznato
mirisno i ljekovito ružmarinovo ulje; kupina (Robus ulmifolius), drača penjačica uz ogradne zidove, sa slatkim crnim plodom; bršljan (Hedera
heliks), zimzelena penjačica, smilje (Helichrysum italicum), niski grm jakog mirisa; kadulja (Salvia officinalis), niski grm s ljekovitim i
aromatičnim lišćem od kojega se dobiva eterično ulje, buhač (Scrysanthemum cinerariae folium) od čijeg se cvijeta proizvodio insekticid;
kamilica (Matricaria chamomila) jednogodišnja ljekovita biljka; kapar (Capparis rupestris), samonikla biljka što raste po stijenama i zidovima
starih kuća i ograda, a čiji se pupoljci, posoljeni, u octu, veoma traže kao začin jelu; indijska smokva, koju zovu i kaktus (Opuntia ficus in-dica),
bodljikava, mesnata biljka uvezena iz Južne i Srednje Amerike; aloja ili agava (Agave Americana), također uvezena biljka s dugim mesnatim
listovima od čijih se niti pravio konop.
Karakterističan su biljni pokrov mediteranske makije i šume alepskog bora. Makija se sastoji od grmova (što rjeđe znadu izrasti u stabla) i
niskog bilja, a uspijeva na škrtom kamenitom tlu s vrlo malo zemlje, gdje druge biljke ni ne bi preživjele. Najuočljivija su stabla ili stabloliki
grmovi česmine, šmrca i gluhača. Česmina (Quercus ilex) vrsta je zimzelenog hrasta koji je bio najrasprostranjenije stablo na Braču, ali ga se
neprekidno siječe i odvozi u Split kao odlično gorivo drvo. Smrič ili smriječ (Juniperus oxycedrus) visok je grm, vrlo dekorativan i dobar za
gorivo. Bujač ili puk (Juniperus macrocarpa) ima zeleno-srebrne iglice i jestive smeđe bobice što se koriste za aromu alkoholnog pića - dina.
Gluhač ili somi-na (Juniperus phoenicea) veći je grm koji izraste i u manje stablo, upotrebljava se za vinogradsko kolje, a drvo mu je, kad se
prepili, vrlo mirisno. Ostalo grmlje karakteristično za makiju jest planika (Arbutus unedo), ima crveno-narančasti plod, maginju, od koje se pravi
marmelada i peče rakija; smrdelj (Pistacia terebinthus), listopadni grm neugodnog mirisa; tršlja ili šmrca (Pistacia lentiscus), zimzeleni grm od
čije se kore dobiva smolasti mastiks; mirta, mrtina (Myrtus communis), bijelog cvijeta i sitnog modrog ploda; vrijes (Erica verticilata), niski grm
polegao po zemlji, a cvate u jesen ružičastim cvjetićima; lemprika, japrin ili lopočika (Viburnum tinus), ukrasni grm što zimi cvate bijelim
cvjetićima; divlja maslina ili mastrinka (Olea oleaster), grm ili stabalce sitnog ploda masline od kojeg se također pravi ulje; divlja ruža (Rosa
sempervirens), zimzeleni grm bijelih cvjetova i crvenog ploda od kojeg se pravi marmelada; šparoga (Asparagus acutifolius), niska bodljikava
povijuša od koje se mladi izdanci beru u proljeće kao vrlo traženo povrće, i brojni drugi grmovi.
Na poljima, u okolici kamenoloma, lako je zapaziti  mnogobrojne gomile kamena. Iako je većina njih nastala radom težaka koji su krčili tlo želeći
stvoriti plodne površine, neke od njih su zaista nadgrobni spomenici.  S istom svrhom uklanjanja kamenja iz zemlje gradili su se "usuho"
ogradni zidovi duž poljskih putova, što su isprekrižali cijeli krajobraz. Poljske okrugle kućice, bunje, također građene na prastari način, bez
ikakvog vapnenog ili drugog veziva, dopunjuju taj osebujni krajolik.
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5.2. Uži prostorni kontekst   M 1:2000

Borova šuma

Jama

Građevinski radovi u tijeku

Makija

Poljoprivredno zemljište

Kamenolom - bijeli i sivi
vapnenac

Privatne kuće

Područje obuhvata

Legenda:
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5.3. Uži prostorni kontekst - krajobrazne značajke   1:2000

LEGENDA:

6.

7.

1.

2.

3.

4.

5.

1. Kamenolom
Kamenolom "Petrada" nalazište je bijelog i sivog vapnenca.
Od 1937. do oko 1941. koncesionar je bio kapetan Sviličić. Za
vrijeme rata kamenolom nije radio. Ponovo je aktiviran od
1964. do 1973. Izvađeno je oko 125000m³ kamena.  Materijal
se izvozio i obrađivao u Dugom Ratu u garbit. Zapošljavao je
većinu aktivnog stanovništva okolnih naselja. Iako
kamenolom nikad nije provedena biološka sanacija tokom
vremena vegetacija se samostalno počela obnavljati.

Područje obuhvata

2. Jama
Jama u blizini kamenoloma mogla bi se zatrpati viškom
kamena iz kamenoloma. Pristup jami je otežan neprohodnom
šikarom i borovom šumom

3. Makija
Površina u blizini kamenoloma je vjrovatno uslijed nedavnih
požara prerasla u područje visoke trave i grmova.

4. Borova šuma
Kamenolom je obgrljen gustom borovom šumom (vrste Pinus
halepensis, Pinus niger, var. Dalmatica, Pinus pinea) koja se
počela razvijati i unutar samog kamenoloma. Bor spada u
pionirsko bilje jer uspjeva na siromašnom tlu kao što je
vapnenačka podloga, podnosi vrućinu i sušu i doprinosi
razvoju kvalitete tla i spašava ga od erozije.

5. Izgrađene privatne kuće
Osim nagrađene "kuće Dimov" autora Nikole Popića kroz
prethodnu godinu uslijedila je izgradnja još nekolicine
privatnih kuća

6. Građevinski radovi u tijeku
U okolici kamenoloma uslijed požara i političkih prilika
usljedila je intenzivna izgradnja privatnih kuća i apartmanskih
naselja.

7. Poljoprivredno zemljište
Na okolnom poljoprivrednom zemljištu dominiraju stabla
maslina (Olea europea) te u manjoj količini stabla bajama
(Pinus amigaldus), višnje (Pinus cerasus), murve (Morus alba),
smokva (Ficus carica)...
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5.4. Ortofoto   M 1:1000
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5.5. Krajobrazne značajke kamenoloma

1.
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5.6. Vizure s lokacije

Pogled prema jugoistoku na Bobovišća, Bobovišća n/m i Ložišća Pogled prema jugozapadu na Mrduju i ŠoltuPogled prema istoku na novogradnju i Ložišća

Pogledi s vrha kamenoloma

Pogled prema sjeveru stijenu i šumu iznad kamenoloma

Pogledi iz unutrašnjosti kamenoloma

Pogled prema jugu na plažu

Pogledi s plaže

Pogled na stijenu

Pogled prema sjeveruPogled prema jugozapadu Pogled prema jugoistoku
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6.RAZRADA PROJEKTA

6.1. Moguć odnos građevine prema stijeni
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30m

100m

postojeće stanje zapunjavanje prijedlog

6.2. Razrada ideje
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M 1:200
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Sjeverozapadno pročelje

Zgrada A
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Zgrada E
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1. nosivi zid

2. termostop ploča

3. zidni nosač

4. vijak

5. vertikalni profil

6. vodilica

7. toplinska izlolacija

8. fibreC ploča

Tehnički detalj

Sustav ventilirane fasadne obloge FIbre C

učvršćivanje lijepljenjem

37



38

Perspektivni prikaz



39

Perspektivni prikaz



9. LITERATURA

1. Gašparović S., Mrđa A., Petrović L. (2009.): "Modeli pejsažne sanacije i prenamjene
kamenoloma" , „Prostor - znanstveni časopis za arhitekturu i urbanizam“, 17: 372-385,
Zagreb.

2. Gašparović S. (2009.): Pejsažno planiranje - sažetci predavanja, 2, Sveučilište u Zagrebu,
Arhitektonski fakultet, Zagreb.

3. Pranjić J., Mesec J. (1992.): Revitalizacija kamenoloma 'Srednji Lipovac',
“Rudarsko-geološko-naftni zbornik”, 4: 99-104, Zagreb.

4. S. Perić, J. Medak, I. Pilaš, B. Vrbek, M. Tijardović (2009.): "Prvi rezultati istraživanja
mogućnosti kamenoloma očura autohtonim vrstama drveća i grmlja", Šumarski llist br.
5-6, str. 309.-317, Zagreb.

5. M. Burić (2011.):  "Problematika sanacije kamenoloma" , Ekologija br. 5, Zagreb
6. B. Tušar (2002.): "Kamenolomi i okoliš", Građevinar 54, str. 355.-363.
7. [2008.] Strategija gospodarenja mineralnim sirovinama Republike Hrvatske, Sveučilište

u Zagrebu, Rudarsko-geološko-naftni fakultet, Zagreb.
8. [2009.] Zakon o rudarstvu, “Narodne Novine”, 75, Zagreb.
9. Drvored u jadranskom priobalju : povodom 1700 godina grada Splita : 45. obljetnice

"Parkova i nasada" / priredio Dražen Grgurević., Impresum Split : Parkovi i nasadi :
Laus, 1997. (Dugi rat : "Poljica")

10. Grgurević, Dražen; "Neki kriteriji odabira uresnog bilja za sadnju, Međunarodno
interdisciplinarno savjetovanje "Njega gradskoga prostora: odabir bilja", Poreč,
9.-12.3.2005.,

11. Hessayon, David Gerald, "Cvatući grmovi", Impresum , Zagreb : Mozaik knjiga, 1998.
(Ljubljana : Tiskarna Mladinska knjiga),

12. Grosser, Wolfgang, "Vrt s ljekovitim i začinskim biljem" , Zagreb : 24 sata, 2011.
([Zagreb] : Grafički zavod Hrvatske)

13. Trinajstić, Ivo, "Vaskularna flora otoka Hvara", Matična publikac. VezaActa botanica
Croatica. - 52 (1993) ; str. 113.-143.

40


